

李家超簽署《維護國家安全條例》 今刊憲生效



李家超昨日簽署立法會通過的《維護國家安全條例》（《條例》）。《條例》今日刊憲生效。政府新聞處圖



【香港商報訊】記者馮仁樂報導：特首李家超昨日（22日）根據《基本法》第四十八條第三款，簽署經立法會通過的《維護國家安全條例》，條例於今日（23日）刊憲生效。

「從今天起，香港特區的國家安全得到更有效保障，讓香港可以無後顧之憂，輕裝上陣。特區政府會繼續帶領香港全力聚焦發展經濟，改善民生，維持香港長期繁榮穩定，共同創造更璀璨、更豐盛的未來。」

李家超說。

李家超指，條例會帶來社會安全，有了安全，才有穩定；有了穩定，才有繁榮。營商和企業必須有安全和穩定的環境，才可以成功，否則資金會有所損失，投資和營運會被破壞、被衝擊。因此安全和穩定的環境會使香港更吸引企業、更吸引投資。他又稱，條例全面落實《基本法》第二十三條、《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定》（《5.28決定》）及《香港國安法》的要求，完善香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，確保維護國家安全的完整性和有效性。「特區政府會落實好《維護國家安全條例》下的責任和工作，並持續做好公眾教育和宣傳工作，讓大家更了解維護國家安全的必要性和對保持香港長期繁榮穩定的關鍵性。」

有抹黑 反駁隊便存在

鄧炳強：讓市民認清無稽指控

【香港商報訊】記者林駿強報導：《維護國家安全條例》今日將刊憲公布實施，正式生效。立法過程完成，應變反駁隊的去留備受關注。保安局局長鄧炳強昨日回應本報提問時嚴正指出，面對西方繼續抹黑的局勢，「既然有人抹黑，反駁隊就會繼續存在」。他承認反駁隊總有終結的一天，但是在推出政策對不實情況快速反駁的方式，值得政府日後去參考。

律政司司長林定國、保安局局長鄧炳強昨日接受媒體訪問，繼續解答維護國家安全條例的提問。條例通過前後，西方國家不時加以抹黑。本報詢問在此形勢下，反駁隊會否繼續運作，甚至加大規模？鄧炳強回應說，應變反駁隊成立最主要的目的，是刻意抹黑的言論作出反駁，讓市民知道這些都是無稽、不確、抹黑的指控。

他舉例說，美國駐港領事梅儒瑞稱立法將令在港的美國商人使用即棄電話，因為感到害怕；他對此作出反駁時點出，非法截聽才是美國的「強項」，若果美方這樣說，是否美國所有商人都只用即棄電話？他說以這樣簡單的例子，市民聽畢都會知道特區政府的做法才是公平、公正、正規；反駁隊的效用，就是令市民得以更清楚事實。

會進一步做解說工作

鄧炳強續說：「現時法案通過了，會進一步做解說工作。而這幾天美國、英國，以至是日本，政客或是政府，繼續抹黑特區政府的工

作。（這些國家）已沒有實質事去抹黑，就只是聲稱特區違反人權。」他堅定地斥責，這些是純粹抹黑的工作。

鄧炳強進一步解釋反駁隊的理念。他說政府吸收以往尤其是2019年的經驗，認為推出政策時，要解說、澄清不清楚的地方。他批評有人刻意用假的、誤導性的東西去抹黑，令市民誤解。他稱反駁隊出來反駁，不僅反駁說假之人；更要提醒市民，在社會上、世界上，很多人用假東西去欺騙市民，令大家誤以為有不好的地方，但其實這些「不好」是沒有的。

鄧炳強再舉例說，之前彭博社聲稱立法將禁止社交媒體、溝通程式的應用，這些是錯的、假的。他直斥其非：「對於這些例子，我們要出來向市民說，不要以為報道這些是

真的，反而是假的，就是要欺騙你。」

對於有意抹黑必須快速反駁

不過，他說維護國家安全條例的反駁隊，總有終結的一天；但今次反駁隊的運作形式，政府吸收經驗後，很多時候都可參考。他又說：「無論日後推出政策，或是其他情況，對有心抹黑的事情，要快速的反駁，值得參考。」

此外，本報也向當局提問有否具體的解說計劃。鄧炳強回應說，整體而言當局會透過媒體繼續說清楚立法情況；至於個別別別、部分商界，當局都樂意解說。他特別提及保安局的網頁，有維護國家安全條例的專頁，內容一直更新。他說商界、社工、教育等專業界別的疑問，大部分都可在網頁找到答案。

程序符合「早一日得一日」大原則

今次維護國家安全條例由諮詢到完成立法，大約50天。林定國表示雖然過程緊湊，但是非常嚴謹；相對其他法律，今次制定只是更嚴謹、認真，絕對沒有任何放鬆。他提及立法會法案委員會，曾不眠不休地連續開七日、每日八小時會議，議員發問的問題不止1000多條，而是接近2000條；這都是公開、透明的情況，讓大家看到整個立法過程。

行政長官李家超曾說過，立法是「早一日得一日」。維護國家安全條例在3月19日三讀通

過，要在今日才刊憲公布實施。被問及為何「遲了四日」，林定國回應說：「按刊憲一般的日期是多久？一般做法，是立法會三讀通過之後的星期五；正常（刊憲）是下一個星期五，現時是今個星期六，比一般程序快了不止一倍。」

被問及立法過程的難忘經歷，林定國笑言：「不會說這是困難，而是有挑戰；（維護國家安全條例）條文多，涵蓋範圍廣泛；依據法律原則，合理保障人權自由，拿捏平衡不容易。」他說自己願意接受挑戰，又打趣說：「人很奇怪，覺得做一件事很重要，很有意思，欠人很久，自然有精力會完成工作。」



林定國（左）和鄧炳強（右）昨日接受香港商報等十多家媒體訪問，解答有關《維護國家安全條例》的問題。記者 林駿強攝

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 有着數

2024年 3月 23日 星期六

今天出版1疊共8版
1952年創刊 第25614號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售9元港幣
廣東省外每份零售5元人民幣
廣東省每份零售4元人民幣



碼上看

美聯儲預期三降息
金價再刷歷史新高



掃碼睇文

2023中國十大考古新發現
結果揭曉



掃碼睇圖

市民團體抗議「抹黑」



針對部分國家、政客妄議抹黑條例，多批市民及團體昨日自發到其駐港領事館遞交請願信，強烈譴責他國抹黑香港維護國安立法，並促請有關國家停止干預香港內政。

記者馮俊文、葉家亨攝